



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ბარიონი ჯორჯია
საბარეოლოგო კა
ფეხბრუნის მუშაკები,
საბარეოლოგო სსრ შარეოლოგო
საბარეოლოგო სსრ შარეოლოგო
საბარეოლოგო სსრ შარეოლოგო

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР и Совета Министров Грузинской ССР

№ 58 (15425) • ЧЕТВЕРГ, 11 МАРТА 1976 ГОДА • Цена 2 коп.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

ВЕЛИКАЯ СИЛА ПАРТИИ

Весь мир находится под огромным впечатлением, вызванным XXV съездом советских коммунистов. В глубоком и ярком отчетном докладе Центрального Комитета КПСС, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК товарищ Л. И. Брежнев, в других материалах и решениях исторического форума перед человечеством предстала картина поистине колоссальных свершений Страны Советов, проявились величие, благородство, реализм наших планов коммунистического строительства. И все, чем советские люди по праву гордятся и во имя чего трудятся с возросшей энергией — крупные успехи в развитии экономики, повышении материального и культурного уровня жизни народа, расцвет социалистической демократии, замечательные достижения миролюбивой ленинской внешней политики СССР, — все это они связывают с деятельностью родной партии.

«Народ доверяет партии, — говорил на съезде товарищ Л. И. Брежнев. — Он всецело поддерживает ее внутреннюю и внешнюю политику. И это удваивает силы партии, является для нее источником неисчерпаемой энергии». В единстве выполнения новых задач, выдвинутых съездом.

Важный залог этого — также в росте, укреплении самой партии. На основе строгого соблюдения ленинских норм партийной жизни и принципов партийного руководства в последние годы еще прочнее стало идейное и организационное единство рядов КПСС. Наша партия сегодня — великая, могучая сила, объединяющая свыше пятнадцати с половиной миллионов коммунистов. Решения съезда прозвучали заботой о том, чтобы она неуклонно крепла, чтобы все ее звенья действовали еще более слаженно, активно, целеустремленно.

За тридцать лет численность КПСС увеличилась почти втрое, что связано прежде всего с повышением ее руководящей роли и авторитета. Став в условиях развитого социализма партией всего народа, она не утрачивает, однако, своего классового характера. Новые рабочие составляют 58 процентов вступающих в партию, что отражает ведущее место рабочего класса в жизни советского общества. При этом КПСС не форсирует своего численного роста. И чем далее мы продвигаемся вперед, подкреплялось на съезде, чем более крупные задачи приходится решать, тем большую заботу следует проявлять о том, чтобы каждый коммунист был высококачественным, активным бойцом партии, правопланговым в шеренге строителей коммунизма.

Выполнение установок XXIII и XXIV съездов КПСС по вопросам партийного строительства способствовало развитию внутрипартийной демократии, совершенствованию форм и методов работы парторганизаций. Однако динамизм советского общества настоятельно требует дальнейшего повышения уровня партийного руководства хозяйственным и культурным строительством, воспитанием людей, улучшения организаторской и политической деятельности. Это относится ко всем партийным звеньям — от партгруппы до ЦК компартий союзных республик.

Особое внимание съезд уделил первичным парторганизациям, составляющим основу КПСС. Всей своей работой они способствуют соединению политики партии с живым творчеством масс. Задача состоит в том, чтобы первичные парторганизации еще активнее воздействовали на рост эффективности производства и ускорение научно-технического прогресса, постоянно заботясь о создании в коллективах атмосферы творческого поиска, ответственности и организованности, о духовном росте людей, улучшении условий их труда и быта.

Непрерывная предисловия успеха партийного руководства на любом участке заключается в ленинском стиле работы. Съезд напомнил, что это стиль творческий, чуждый субъективизму, проникнутый научным подходом ко всем общественным процессам. Он предполагает высокую требовательность к себе и другим, исключает самодовольство, противопоставляет любому проявлению бюрократизма и формализма. В этой связи большую роль играют критика и самокритика, строгий контроль и проверка исполнения принятых решений.

В партии прочно утвердилось бережное, заботливое отношение к кадрам. Однако съезд отметил, что такое отношение вовсе не означает, будто под предлогом закрепления работников можно оставлять на руководящих постах тех, кто, как говорится, не тянет воз, не выполняет своих обязанностей. С учетом возрастных задач партия подходит и к организационной подготовке и переподготовке кадров. На съезде говорилось о необходимости и дальше совершенствовать эту работу, постоянно пополнять резерв кадров высокой квалификации, опытных и идейно зрелых.

Значительное место в деятельности партии занимают вопросы формирования нового человека. Дело коммунистического воспитания строится на прочном фундаменте марксистско-ленинской теории. Съезд ориентирует на ее дальнейшую творческую разработку и постоянное развитие, на умелое использование достижений общественных наук в идейно-воспитательной практике. Современные условия внутренней и международной жизни предъявляют новые серьезные требования к идеологической работе. Речь идет прежде всего о комплексном подходе к ее постановке, то есть обеспечении тесного единства идейно-политического, трудового и нравственного воспитания с учетом особенностей различных групп трудящихся.

Важное направление коммунистического строительства — всестороннее развитие политической системы общества. На съезде существенное внимание уделено совершенствованию социалистической государственности, дальнейшему развитию советской демократии. Ставится задача и дальше стимулировать инициативу Советов, профсоюзам, комсомолу, другим государственным органам и общественным организациям, вовлекая в дело управления все более широкие слои населения.

Наша партия достойно выполняет роль политического вождя рабочего класса и всех трудящихся, всего народа. Она высоко несет революционное знамя марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма, с честью осуществляет свою историческую миссию, неустанно борется за торжество светлых коммунистических идеалов. Решения, выработанные XXV съездом КПСС, уможнокотят великую силу партии, они стали новым мощным стимулом в этой борьбе, гарантией новых свершений во имя народного счастья. Советские люди твердо знают: там, где партия, — там успех, там победа!

«Правда», 10 марта.

ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ — УДАРНЫЕ ТЕМПЫ

Рабочая гарантия

Почти на два процента по сравнению с планом увеличился выход высококачественного марганца в январе и феврале коллектив обогатительной фабрики рудоперерабатывающего комбината «Чиа-турмарганец».

Этот успех — заслуга не только обогатителей, но и тоннелепроходчиков, буряльщиков, крепильщиков, рабочих других профессий, непосредственно занятых добычей марганца.

Горняки на месте осуществляют процесс первичного обогащения руды. Это значительно облегчает работу механизмов фабрики, предупреждает загрязнение машин, удваивает сроки их службы. Благодаря внедрению метода первичного обогащения марганца время, предназначенное для проведения профилактики обогатительных автоматов, сократилось вдвое.

По примеру батумцев

Коллектив мыхетского завода «Промсвязь» Министерства связи СССР, рапортовал о досрочном завершении двухмесячного производственного плана, в дни работы XXV съезда КПСС выпустил на 10,5 процента продукции больше, чем полагалось по плану. Инициаторы соревнования в честь XXV съезда партии — укрупненные бригады, возглавляемые членами КПСС Г. Джавахишвили, А. Каврадзе и Т. Сологашвили, к 1 марта выполнили квартальное задание и всю продукцию сдали с первого предъявления.

Поддержка призывов батумцев, тружеников завода в январе и феврале довели съем продукции с каждого квадратного метра производственной площади до 870 рублей. Это на 450 рублей больше, чем в первом году минувшей пятилетки.

(ГрузИНФОРМ).

ПОДДЕРЖИВАЮТ ПОЧИН МОСКВИЧЕЙ

«Пятилетке качества рабочую гарантию» — этот призыв москвичей нашел горячую поддержку на Тбилиском комбинате стройматериалов. В цехах и на участках развертывается социалистическое соревнование за максимальное использование резервов производства, улучшение качества изделий.

В начале минувшего года комбинат торжественно отметил знаменательное событие: впервые двум видам изделий — комплект «Гипс» и «Наркрит» — был присвоен государственный Знак качества.

Сейчас на заводный пятиугольник представлены еще два вида продукции — ваза для цветов «Шемодог» и сувенир «Хевсурские женщины». Одновременно готовятся к аттестации бетонно-мозаичные плиты.

На комбинате ширится соревнование за право ставить на продукцию личное клеймо. Занятелями этого движения явились 12 литейщиков и художников-исполнителей керамического цеха. За ними последовали рабочие и другие цеха.

Подход за улучшение качественных характеристик тру-

да на комбинате прочно увязан с совершенствованием нормирования, как средства изыскания внутренних резервов. В 1974 году в результате усовершенствования технологии производства и модернизации оборудования были внесены коррективы в 181 действующую норму. В среднем они были повышены на 15,6 процента.

В 1975 году движение за пересмотр действующих норм возглавили сами рабочие. Почин бригады стерженщиков тбилиского завода «Центролит» возглавляемой делегатом XXV съезда КПСС Г. Куртадзе, первой на комбинате подхватила бригада литейщиков керамического цеха, руководимая Этери Мамурия.

По ее предложению за счет максимального уплотнения рабочего времени были повышены нормы выработки при производстве ваз для цветов.

Художник-исполнитель керамического цеха Гульнара Читадзе также выступила с предложением пересмотреть нормы при изготовлении кушинука «Изабелла», «Сетка» и «Алазия». Основой для пересмотра

здесь послужило изыскание наиболее рациональных приемов работы.

Такая же работа была проделана в цехе бетонно-мозаичных плит. По инициативе шлифовальщика Евгения Шубитидзе и дозировщицы Александры Безрукова был пересмотрен ряд норм производства мозаичных плит — продукция, пользующаяся широким спросом у потребителей. Примечательно, что трудоемкость изделий на комбинате снизилась на 21,4 процента.

Подход за изыскание дополнительных резервов роста производительности труда, улучшения его качественных характеристик на комбинате продолжается. С целью повышения уровня механизации и автоматизации труда и совершенствования производственных процессов в первой половине 1976 года будет изготовлен и введен в эксплуатацию станок для перемотки бобин, механизированная погрузка бетонно-мозаичных плит. Это значительно повысит как эффективность производства, так и качество продукции.

Ю. БУРКАДЗЕ.

ЗА ЧЕСТЬ МАРКИ

«Благодарим весь коллектив за выпуск изящных, современных, прочных изделий. Им по праву присвоен государственный Знак качества. Побольше бы таких товаров». Такое письмо пришло недавно из города Благодненска на Тонлискую трикотажную фабрику № 3. Подобные отзывы потребителей стали в последнее время поступать все чаще.

С тех пор, как мы внедрили комплексную систему управления качеством, — рассказывает директор фабрики Н. Вочоршвили, — выпуск изделий второго сорта на фабрике вообще не планируется. Четыре наши модели уже удостоены

государственной марки, а три новые представлены к аттестации на пятиугольную эмблему.

Борьбу за качество продукции на предприятии возглавила коммунистка. После обсуждения на открытом партийном собрании фабрики опыта передовых предприятий Львовской области по внедрению комплексной системы управления качеством была разработана программа мероприятий, направленных на повышение ответственности каждого коммуниста за этот важнейший участок работы. На всех швейных участках организована проверка полуфабрикатов при запуске их на конвейер. На специ-

альную доску заносится имена нарушителей технологических требований.

По предложению коммунистов внедрен маршрутный график рабочего мастера. Такая организация труда дает возможность контролировать все участки производства. Начальник технического отдела Г. Тавадигридзе и начальник модельной лаборатории Г. Хурцидзе разработали оптимальные варианты операций по всему технологическому циклу. Теперь подобные эталоны имеются в цехах, и каждый рабочий и контролер могут проверить по ним качество своей работы.



▲ БОЛЬШОЙ ТРУДОВОЙ ПОДЪЕМ царит в эти дни на тбилиском заводе «Центролит». Воодушевленные решениями съезда, производственники берут новые, повышенные обязательства. Внимательно слушают центрального делегата XXV съезда КПСС, руководителя бригады стерженщиков, Героя Социалистического Труда Георгия Куртадзе. — Съезд нашей партии, — говорит он, — выразил думы и чаяния всего советского народа. Его решения зовут нас на новые трудовые подвиги. Я и члены моей бригады заверяем партию, что задания десятой пятилетки выполним досрочно при отличном качестве работ. На снимке: Георгий Куртадзе рассказывает рабочим о работе XXV съезда КПСС. Фото В. Соколова. (Фотохроника ГрузИНФОРМ).

ВМЕСТЕ С ПАРТИЕЙ — К НОВЫМ ПОБЕДАМ!

На митингах трудящихся республики

Многолюдный митинг, на котором рабочие, инженерно-технические работники и служащие горячо и единодушно одобрили решения XXV съезда КПСС, положения и выводы Отчетного доклада ЦК, с которым выступил товарищ Л. И. Брежнев, состоялся в мартовском цехе Руставского металлургического завода.

Его открыл секретарь партийного бюро Н. Шевардзе. На трибуне сталева О. Ломидзе. — Мне выпала высокая честь быть делегатом съезда, — сказал он. — С радостью я узнал в Москве о том,

что коллектив нашего мартовского цеха все дни работы съезда выдавал только скоростные планы. Я уверен, что эта хорошая традиция будет продолжена.

Старший мастер В. Гиберия, поддерживая его, сказал: — Съезд поставил большие задачи перед металлургами страны. В борьбе за сверхплановый металл должны внести и мы свой вклад. В десятой пятилетке наш цех значительно увеличит выпуск стали.

Сталева р-н — В. Щеголов.

И. Кокнашвили и другие взяли обязательство в ответ на решения съезда партии выступить до конца года по две-три тысячи тонн сверхплановой стали.

Митинг состоялся также в доменном прокатном, трубопрокатном, мелкосортном, других цехах завода.

С неослабным интересом следили труженики колхоза «Мегороба» Телавского района за работой XXV съезда КПСС, делегата которого был и их председатель А. Маргалташвили. И вот делегат вернулся.

Эта весть быстро разнеслась по селу. Состоялся многолюдный митинг, на котором перу, слово предоставили участнику форума коммунистов.

— Съезд внимательно проанализировал итоги десятой пятилетки, богатый опыт, накопленный партией, — сказал А. Маргалташвили. Доклады Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина, выступления делегата съезда — свидетельство величайшего торжества идей

нашей партии, ее последовательного ленинского курса, яркая демонстрация воплощения в жизнь ее мудрых предначертаний на пути строительства коммунизма.

— Съезд намечает четкую программу десятой пятилетки, принял решения, за которые мы единодушно отдали свои голоса.

Мы полностью одобряем внутреннюю и внешнюю политику партии, принятую съездом впечатляющую программу строительства коммунизма и отклик на нее самоотверженным трудом, — сказал руководитель санно-

ского отделения колхоза Д. Татулидзе.

Для языков-советского человека стали ярким делом планы родной Коммунистической партии и ее ленинского Центрального Комитета, и мы с честью выполняем их, — говорил в своем выступлении колхозник С. Ючишвили. С. Нониашвили, Н. Козашили, П. Тышвили, Г. Меликишвили и др.

Участники митинга приняли новые социалистические обязательства, предусматривающие за пятилетку вдвое увеличить площадь виноградников, а производство винограда довести до 12-13 тысяч тонн, то есть увеличить втрое. (ГрузИНФОРМ).



СЕЛУ — БОЛЬШЕ МЕХАНИЗАТОРОВ

В десятой пятилетке, как это видно из решений XXV съезда КПСС, в еще большей мере возрастает техническая оснащенность сельского хозяйства. Дальнейшая индустриализация отрасли неразрывно связана с подготовкой новых кадров высококвалифицированных механизаторов. Поэтому велико значение инициативы трудящихся Сигнахского, Абашского и Гальского районов, решивших пятилетний план подготовки механизаторов выполнить за два года. О том, какую поддержку находит этот ценный почин в других районах республики, рассказывается в публикуемых ниже материалах.

ЗАДАЧА: ДВУХСМЕННОЯ РАБОТА

В Аджарии за 1971 — 1974 годы парк сельскохозяйственных машин возрос на 3,5 процента, а число механизаторов — на 2 процента. Сейчас в автономной республике на каждые 100 тракторов приходится 112 трактористов. Уже обстоит дело в совхозах, где из-за нехватки механизаторов простаивает каждый четырнадцатый трактор. Еще один факт: по прошлогодним данным, нагрузка этаконного трактора в колхозах составила 800 гектаров, а в «Аджарсельхозтехнике» — 1,765 гектаров.

Все это говорит о нехватке механизаторов, о том, что в данное время нет возможности организовать двухсменную работу. Чтобы устранить это упущение, в Аджарии решено подготовить в первые два года пятилетки дополнительно к плану 550 трактористов-машинистов.

Р. ПЕРАДЗЕ. (Корр. «Заря Востока»).

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ФИГУРА

Сельские труженики Очамчирского района в первом году десятой пятилетки обязались получить 22,320 тонн зеленого чайного листа, на 1,966 тонн больше планового задания. Погектарную урожайность чайных плантаций предстоит довести по району до 7,000 килограммов. Под механизированный сбор будет подготовлено 500 гектаров чайных плантаций. Государству решено продать 910 тонн табака, 2,028 тонн зерна, 2,500 тонн овощей и другой продукции. В реализации всей этой программы решающая роль принадлежит сельским механизаторам.

В крупных колхозах и совхозах созданы курсы по подготовке механизаторов. При этом поставлена конкретная задача — каждый работник управленческого аппарата совхоза и колхоза должен уметь управлять сельскохозяйственными машинами.

— Вот уже пятый год, — говорит управляющий Очамчирским отделением «Абхазсельхозтехники» А. Чита, — у нас функционирует филиал Таврического профессионально-технического училища № 22, где ежегодно готовят до 60 ме-

ханизаторов. Сегодня на селе механизатор — центральная фигура.

В районе за два года десятой пятилетки будет подготовлено 235 механизаторов различного профиля вместо 200, предусмотренных планом. С нынешнего года зарабатывает и малая механизация — в хозяйствах района получены в большом количестве японские тракторы, японские аппараты. Для умелого их использования уже подготовлены в Моквском, Киндском и Меркульском чайных совхозах 360 человек.

Д. ШЕЛИА. (Корр. «Заря Востока»).

ИНИЦИАТИВА КОМСОМЛЬЦЕВ

В отдельных хозяйствах Цулукидзевского района ощущается острая нехватка механизаторов. Так, в Кутирском совхозе на 22 трактора всего десять механизаторов. Не лучше обстоит дело в колхозах Сел Матхиджи, Цителварского, Нахахулеви и некоторых других хозяйств.

На днях бюро райкома Цулукидзевского района комсомола и коллектива Цулукидзевского районного объединения «Грузсельхозтехники», решивших открыть подготовительные курсы по подготовке молодых механизаторов. За два года будет подготовлено 200 молодых специалистов.

К занятиям уже приступили 30 юношей и девушек. А впереди с ним присоединится еще около 60 человек. Учителями молодых стали преподаватели Цулукидзевского профессионально-технического училища и наиболее опытные механизаторы района.

Ш. ГИНИАНИДЗЕ. (Корр. «Заря Востока»).

На снимках: сверху — главный инженер Сагареднойского районного объединения «Грузсельхозтехники», преподаватель школы механизаторов Г. Киташвили проводит практические занятия с молодыми трактористами. Внизу — молодые трактористы — учащиеся школы механизаторов Мераб Хубулури и Захро Пиркулишвили. Фото М. Квирицкишвили.

ПРИЕМ ПОСЛОВ

10 марта член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко принял вновь назначенного Чрезвычайного и Полномочного Посла Ливийской Арабской Республики в СССР Дау Али Суейдана.

В тот же день А. А.

Громыко принял вновь назначенного Чрезвычайного и Полномочного Посла Мали в СССР Бубакара Кассе.

Беседы А. А. Громыко с послами прошли в дружественной обстановке. (ТАСС).

«КОСМОС-806» В ПОЛЕТЕ

10 марта 1976 года в Советском Союзе произведен запуск очередного искусственного спутника Земли «Космос-806».

Аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации. (ТАСС).

НОВЫЕ РУБЕЖИ ПОЛИТИКИ РАЗРЯДКИ

Отчетный доклад ЦК КПСС, с которым выступил на XXV съезде КПСС Генеральный секретарь Л. И. Брежнев, дает исторический ответ на вопрос о том, каким будет дальнейший курс Советского Союза в международных делах. Это будет курс на дальнейшее осуществление программы борьбы за мир, за свободу и независимость народов, за расширение международного сотрудничества.

ПРОГРАММА советского мирного наступления учитывает как уже достигнутые общими усилиями братских стран социализма и других миролюбивых государств позитивные сдвиги, так и объективные, благоприятные отсутствующие факторы.

Именно сейчас, когда советские люди, как и сотни миллионов людей в других странах и регионах земли, вступают в четвертое десятилетие, уместно оглянуться назад, вдуматься в смысл происшедшего. На протяжении почти 30 лет с момента ядерных взрывов в Хиросиме и Нагасаки человечество жило с сознанием, что где-то, за горизонтом, совсем рядом, таится угроза ядерной катастрофы. Все это время люди доброй воли требовали, чтобы эта угроза была устранена из жизни человечества. Сейчас нако-

Первая — это проблема прекращения гонимости вооружений, ограничения военных arsenалов. Внешнеполитическая платформа XXV съезда КПСС содержит план централизованных усилий на этом направлении.

В этом — своевременность и реальность Программы мира, поставившей четкие задачи в борьбе за переход от опасности войны к мирному сотрудничеству. В этом — выдающаяся роль тех исторических событий и сдвигов, которыми отмечена первая половина 70-х годов: торжество справедливого дела германского народа Вьетнама и других народов Индокита, заключение двусторонних договоров между ФРГ и социалистическими странами на основе существующих политических реалистичности Советского Союза.

Вторая задача заключается в том, чтобы отказ от угрозы силой и применения силы в международных отношениях сделать предметом всемирной договоренности. Эта задача была обозначена и в Программе мира. На пути своей реализации она стала

важной частью ряда двусторонних соглашений, заключенных Советским Союзом с другими странами. Заключительного акта общеевропейского совещания, являясь его воплощением и в форме резолюции Генеральной Ассамблеи ООН, Тельер — в тесной связи с сопутствующим обязательством об отказе от применения ядерного оружия — предлагается оформить неприменение силы как международный договор с тем, чтобы навсегда исключить силу как «аргумент» в отношениях между государствами. История международных отношений еще не знала такого коллективного обязательства.

Третья задача — вести дискриминационные установления и любых искусственных препятствий в международной торговле, проявлений неравенства, диктата и эксплуатации в международных экономических отношениях. Это — одна из назревших проблем, решение которой имеет большое значение не только для раскрытия потенциала разрядки в сфере экономического сотрудничества, но и для искоренения тех несправедливостей, которые заложены в отношениях между бывшими центрами колониального господства, т. е. государствами капиталистической системы, с одной стороны, и молодыми государствами, преодолевшими тяжелое наследие ко-

лонизаторского прошлого, — с другой.

Советский Союз подтверждает свою решимость и дальше бороться за ликвидацию остатков колониальной системы, всяких покушений на независимость народов, всех очагов старого и нового колониализма, а также же расизма. Эта верность Советской страны своему долгу солидарности весьма подтверждена опытом последних лет и месяцев, будь то в Индокитае или в Анголе.

Советская программа дальнейшей борьбы за переустройство международных отношений на началах подлинно справедливого и демократического мира, безусловно, принимает во внимание и сложность еще остающихся нерешенных проблем, и возможные попытки со стороны империализма разжечь новые конфликты или затормозить одорождение международного климата. Но при всем этом, памятуя слова Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, сказанные им несколько лет назад, КПСС остается верной установке: лучший вид защиты мира — это дальнейшее активное продолжение миролюбивой политики, дальнейшее продолжение нашего мирного наступления.

Спартак БЕГЛОВ, политический обозреватель АПН.



ВОПЛОЩЕНИЕ ЛЕНИНСКИХ ИДЕЙ

КТО СТОИТ ЗА КАМПАНИЕЙ ПРОТИВ НАСЕРА?

Итоги XXV съезда Коммунистической партии Советского Союза — новое подтверждение решимости партии воплотить в жизнь идеи великого Ленина, добиться торжества дела коммунизма. Об этом пишут газеты стран социалистического содержания, прогрессивные органы печати других стран. Как отмечают ведущие обозреватели, доклад, представленный съезду товарищем Л. И. Брежневым, творчески развивает теорию марксизма-ленинизма, вооружает всех коммунистов, всех трудящихся глубоким пониманием перспектив общественного развития.



БЕИРУТ, 10 марта. (ТАСС). «Кампания против Насера: кто за ней стоит?» — под таким заголовком ливанская газета «Аль-Анвар» опубликовала статью известного журналиста, бывшего главного редактора канриской газеты «Аль-Ахрам» М. Х. Хейкала, в которой он касается враждебной кампании против первого президента АРЕ Г. А. Насера, начатой некоторыми органами египетской печати.

БОЛГАРИЯ

«Рабочие дела» пишет: В богатой революционной истории КПСС XXV съезд остается как съезд исторического оптимизма, деловитости, реализма и глубокой уверенности в победе нашего великого дела. Тон всему съезду задавал прежде всего выдающийся Отчетный доклад ЦК КПСС, с которым выступил Л. И. Брежнев. Этот документ является убедительным доказательством творческого развития марксизма-ленинизма, вкладом в обогащение теории и практики научного коммунизма.

ВЕТА

«Аванте». Эта солидарность ярко проявилась и в те тяжелые годы, когда в Португалии свирепствовал фашизм и когда отношения между нашими партиями были единственной формой связи между португальским и советским народами. И сегодня, в условиях наступления внешней и внутренней реакции, стремящейся подорвать основы молодой португальской демократии, позиция СССР остается неизменной. Газета приводит высказывание Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева о горячей солидарности советских коммунистов, всех советских людей с революционным народом Португалии, с ее коммунистами, со всеми демократами.

ПОЛЬША

Советский Союз дважды открывал новую эпоху в истории человечества: в 1917 году, когда в результате революции возникло первое социалистическое государство, и в 1945 году, когда благодаря победе над фашизмом были созданы условия для образования мировой социалистической системы, напоминает «Трибуна людей». Сегодня можно считать, что будущее истории, изучающее нынешний период, укажут еще на два фактора, значение которых можно сравнить с двумя указанными историческими событиями. Это Программа мира, открывающая и углубляющая эру мирного сосуществования государств с различным общественным строем. Это начатый партией советских коммунистов в середине 60-х годов процесс перехода к высшему этапу строительства нового общества, к развитию социалистическому обществу и построению материально-технических основ коммунизма.

ИДРИЯ

XXV съезд КПСС открыл широкие перспективы борьбы за мир и социальный прогресс для всего прогрессивного человечества, подчеркивает газета «Арбатшаар ойтбор». Заявление съезда «Свободу узникам» империализма и реакции — это призыв к борьбе за освобождение тех, кто томится в застенках чилийской реакции, героев, чьи имена близки сердцу всех народов земного шара. Выполнение Советским Союзом своего интернационального долга ярко выразилось в его солидарности с борьбой народов Палестины, Анголы, Вьетнама, Камбоджи, Гвинеи-Бисау, Мозамбика.

ФРАНЦИЯ

УСПЕХИ КОММУНИСТОВ

ПАРИЖ, 10 марта. (ТАСС). Политбюро Французской коммунистической партии опубликовало заявление, в котором отмечает успехи, достигнутые ФКП на прошедшем 7 марта первом туре кантональных выборов. ФКП, говорится в нем, получила 2,368 тыс. голосов, что составляет 22,8 процента принятых в голосовании избирателей. По сравнению с выборами 1970 года она получила на 350 тыс. голосов больше, число ее избранных кандидатов увеличилось, она упрочила свое влияние в большом числе кантонов и находится в благоприятном положении накануне второго тура выборов. Число сторонников ФКП растет во многих рабочих кантонах, а также в таких сельских зонах, как винодельческий юг.

ИНДИЯ

Мы приветствуем выдвинутую в докладе Л. И. Брежнева XXV съезду КПСС программу дальнейшей борьбы за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов, заявил генеральный секретарь Всендийского комитета правящей партии Индийский национальный конгресс В. Б. Раджу. (ТАСС, 10 марта).

С телетайпной лентой



▲ ПОРТ-ЛУИ. Начался официальный дружественный визит в столицу государства Маврикий отряда советских военных кораблей в составе эскадренного миноносца и военного транспорта под командованием контр-адмирала Н. Я. Ясакова.

Представители командования отряда посетили генерал-губернатора острова Рамана Османа и премьер-министра Сивусугура Рамугулама. Маврикийские руководители выразили чувства симпатии к дружественному советскому народу.

▲ НЬЮ-ЙОРК. Вчера ночью у здания представительства Аэрофлота в центре Нью-Йорка произошел взрыв. Зданию нанесен материальный ущерб. Пострадало также находящееся поблизости здание представительства авиаконцерна ИИ ЧССР. К счастью, жертв нет. Полиция, прибывшая на место происшествия, задержала виновных не удалось.

▲ ВАШИНГТОН. Соединенные Штаты произвели очередное подземное ядерное испытание на полигоне в штате Невада.

▲ ДАМАСК. Коррупция, грабежи, насилие стали обычными явлениями израильской действительности. В Израиле, признает статистика этой страны, заметно увеличилось число наркомафов, особенно среди молодежи и военнослужащих. Наркомания ведет к росту преступности. В прошлом году в одном лишь районе Тель-Авива было совершено 12,350 ограблений и 160 убийств.

▲ ЛУАНДА. Американская компания «Галф ойл» приняла решение выплатить задолженность правительству Народной Республики Ангола (НРА) — 102 миллиона долларов — за добычу нефти в северной ангольской провинции — Кабинде.

Как известно, в разгар вооруженной интервенции, развязанной империалистическими силами, против молодой независимой республики Вашингтона прекратила платежи ангольскому правительству за эксплуатацию промыслов Кабинды. Недавно правительство США перед лицом растущего международного признания НРА разрешило «Галф ойл» возобновить нормальные отношения с Анголой. Сейчас компания ведет переговоры с правительством НРА о возобновлении добычи нефти в республике.

▲ БЕИРУТ. Весь западный берег реки Иордан и город Иерусалим стали за последние недели ареной непрекращающейся кампании гражданского неповиновения со стороны арабских жителей этих оккупированных Израилем районов. Провалились попытки израильской администрации и сил безопасности пресечь демонстрации методами террора и массовых арестов. Сейчас центр тяжести антиизраильских выступлений переместился в оккупированный Наблус. (ТАСС, 10 марта).

ПЕРВИЧНЫЕ ВЫБОРЫ В США

МАНАМИ-БИЧ (штат Флорида), 10 марта. (ТАСС). Еще в одном американском штате — Флориде прошли так называемые «первичные выборы» претендентов на пост президента США.

Большинство голосующих за республиканцев, согласно предварительным результатам, высказались в поддержку президента Дж. Форда,

который получил 53 процента голосов. Его соперник — бывший губернатор Калифорнии Р. Рейган набрал 47 процентов. По мнению американских обозревателей, потерпев четвертое поражение в первичных выборах, Рейган практически утратил возможность выдвижения своей кандидатуры на пост президента на предстоящем съезде республиканской партии.

Сенатор от штата Вашингтон Г. Джексон собрал 22

ПОРТУГАЛИЯ ПОЛОЖЕНИЕ В СТРАНЕ

ЛИССАБОН, 10 марта. (ТАСС). Здесь состоялось заседание Революционного совета Португалии, рассмотревшего, как отмечается в официальном коммюнике, «военное и политическое положение в стране».

На заседании обсуждался вопрос о единстве вооруженных сил. Это было вызвано тем, что начальник главного штаба ВВС генерал Моранш да Силва и премьер-министр Пиньеиру ди Азеведу в своих недавних выступлениях критиковали президента республики Кошта Гомеша и министра иностранных дел Мелу Алтушеша. В частности, за решение о признании Португалией Народной Республики Ангола. Печать расценила эти выступления как свидетельство разногласий в Революционном совете.



ИНФОРМИРУЕТ ОБЪЕКТИВ

▲ США. Напряженное положение сохраняется в американском городе Пенсакولا (штат Флорида). Здесь недавно произошли расовые столкновения между белой и негритянской молодежью.

▲ ДРВ. На стадионе Хангай состоялся демонстрация, спортивный парад, карнавальное шествие, выступление народных ансамблей.

▲ ГДР. 14 марта в Лейпциге открывается традиционная международная весенняя ярмарка, которая пройдет под девизом «За мировую торговлю и технический прогресс». Крупнейшим из 60 государств — экспонентов ярмарки на этот раз будет Советский Союз. (Фототехника ТАСС).



Читатель просит рассказать

СЭВ И «ОБЩИЙ РЫНОК»

Как известно, недавно Совет Экономической Взаимопомощи обратился с письмом в адрес Европейского экономического сообщества с предложением заключить соглашение на основе взаиморасположений между этими организациями и входящими в них странами. Это письмо было передано по поручению СЭВ и правительства всех стран — членом СЭВ заместителем Председателя Совета Министров ГДР Г. Вайсом председателю Совета европейских сообществ, премьер-министру Люксембурга Г. Торну. Одновременно был передан и проект соглашения, подготовленный СЭВ.

Заключительный акт Союзения по безопасности и сотрудничеству в Европе открыл путь к расширению международного сотрудничества. Предложение СЭВ заключить соглашение об основах взаиморасположений между СЭВ и ЕЭС полностью отвечает духу Хельсинки и интересам всех европейских народов. Совет Экономической Взаимопомощи и Европейское экономическое сообщество — две крупнейшие мировые экономические организации. О значении СЭВ и ЕЭС свидетельствует тот факт, что им предоставлен статус наблюдателей при Генеральной Ассамблее ООН. За четверть века государства, входящие в СЭВ, уве-

величили свою долю в мировом промышленном производстве с 18 до 33 процентов. На XXV съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев сказал: Страны социализма играют все более значительную роль в мировой экономике. Социалистическое сотрудничество стало теперь самой динамичной экономической силой в мире. За прошедшее пятилетие индустрия входящих в него стран развивалась в четыре раза быстрее, чем промышленность развитых капиталистических государств. В 1975 году страны нашего содружества выпустили промышленной продукции в два с половиной раза больше, чем страны «Общего рынка».

Сегодня страны СЭВ, в которых проживает свыше 370 миллионов человек, производят почти четверть объема промышленной продукции. На XXV съезде СЭВ была принята Коммунистическая программа дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической интеграции. В Уставе СЭВ зафиксировано, что СЭВ — открытая организация, куда могут вступить другие страны, разделяющие ее цели и принципы и готовые выполнять обязательства, предусмотренные Уставом. Каждый страна имеет в СЭВ равноправное представительство. Все рекомендации и решения принимаются лишь с согласия заинтересованных стран и распространяются только на них. Об отрывочном характере СЭВ свидетельствует выделение его сотрудничества с не социалистическими странами — Финляндией, Ираком. Мехеной и рядом международных экономических организаций, в которые входят как социалистические, так и не социалистические страны. Высший орган СЭВ — сессия Совета, которая уполномочена обсуждать принципиальные вопросы экономического и научно-технического сотрудничества, определять главные направления деятельности организации. Главный исполнительный орган — Исполнительный комитет. При СЭВ имеются на-

учные институты Институт по стандартизации и Международный институт экономических проблем мировой социалистической системы.

Официальные языки СЭВ — языки всех стран — членов Совета. Работа сессии проходит на русском языке. Местонахождение руководящих органов СЭВ — Москва.

Европейское экономическое сообщество — «Общий рынок» — международное государство и монополистическое объединение девяти западноевропейских стран: Бельгии, Италии, Люксембурга, Нидерландов, ФРГ, Франции, Великобритании, Дании и Ирландии.

Цель ЕЭС — создание общего рынка товаров, капитала и рабочей силы, отмена таможенных пошлин и количественных ограничений в торговле между его участниками, установление общего внешнего таможенного тарифа, проведение согласованной торговой политики в отношении третьих стран, совместных мероприятий в области сельского хозяйства, энергетики, транспорта, координация общей экономической и социальной политики.

Страны ЕЭС с 1970 года предпринимают попытки создать экономический и валютный союз, однако серьезные противоречия между ними так и не позволили добиться намеченных целей. Особое внимание руководители ЕЭС уделяют созданию «европейского союза», который должен привести к политической интеграции: созданию национального «европейского правительства», контролируемого общим парламентом, избираемым путем прямого голосования в странах — участниках ЕЭС.

Кроме полного членства в ЕЭС, имеется ограниченная форма участия в нем в виде «ассоциированных государств». С сообществом ассоциированы Греция, Турция, Мальта, Ирландия. Для разрешения спорных вопросов в «Общем рынке» существует арбитражный орган — Европейский суд, который разбирает жалобы стран — членов ЕЭС и его органов. Решения суда обязательны для всех правительств «девятки».

Штаб-квартира «Общего рынка» находится в Брюсселе.

Достижения СЭВ выглядят особенно впечатляющие на фоне кризисных потрясений в капиталистическом мире, где растут дороговизна, безработица, а экономика переживает глубокий спад.

Кризисные штормы, бушующие на Западе, не смогли сколько-нибудь серьезно затронуть экономическую жизнь братских государств, защищенную мощным водорезом СЭВ.

Т. ГАМКРЕЛИДЗЕ, обозреватель «Заря Востока».

